

# 快报随军记者发回救援日记

应江苏省地震灾害救援队要求,快报记者朱俊俊作为四名随军记者之一,于昨天下午随救援队赶赴四川灾区。在未来几天内,他将为快报读者及时报道武警官兵在灾区的抢险救援行动,更会传递江苏人民对灾区群众的爱心和无私援助。昨天,他发回了第一篇随军日记。

快报记者朱俊俊随江苏地震救援队开赴灾区  
快报记者 洪波 摄



**5月13日 成都 大雨**  
晚上7:50,满载着90人救援队的东航空客A320班机缓缓滑过成都双流机场停机坪,我才一下子从小憩中清醒过来。刚上飞机时,救援队领导就向战士们以及随行记者打了招呼:“赶紧休息,等下了飞机,就没有这么舒适的休息环境了。”

他的这一句话,就使机舱中各种各样的情绪都归于平静,对于很多第一次参加这种跨省救援行动的战士和记者来说,踏进机舱的一刹那,每个人都不平静:有焦急,有对将要面对救援行动时特有的亢奋。这时,所有人都知道,在接下来的几天甚至更长的时间里,休息无疑是一件奢侈的事情。

南昌籍战士小李坐在我的

身边,在之前的聊天中,他告诉我,他第一次坐飞机,也是第一次来成都。但小李并没有第一次坐飞机的兴奋,飞机起飞不久,他就闭上了眼睛开始休息。

救援队里的大多数消防战士,以前从没参与过地震抢险救援。消防特勤战士主要从事一些危急现场的处置,火灾后倒塌的房屋抢险、重大交通事故后的现场救援等等,与地震灾后救援行动很类似。

因此,此次救援队里的战士们特殊灾难救援方面,有着丰富的经验和过硬的业务技能。

来自苏州消防支队的小房告诉我,他们是在上午8点接到的命令,小房是一名消防医护人员。此次救援队中,有20名医护人员,将为灾区受伤

群众提供医疗服务。其中,10人是医生,另外10人是护理人员。

20名医护人员将在驻地建立起简易医疗所,还将和救援抢险人员一起巡查,现场为受伤群众提供服务。小房告诉我,选择医护人员的标准有多个,但主要是选择具有全科医护知识的医生,以及处置过现场救援,具有精湛业务水平的人员。

就在我和战士们低声聊着的时候,一名空姐走到机舱的中央说:“航班机组向战士们表示慰问,你们辛苦了,我们等着你们凯旋。”她的这番话让战士们的心刹那间暖了一下,战士们报以热烈的掌声。

和别的航班不同,机组为战士们提供了几乎是“不限

量”的食物和饮料,每名战士都拿到了三份航空快餐:知道战士们的饭量大,机组准备了充足的饭菜,让他们有充足的体力奔赴救灾前线。

晚上7:40,飞机在成都双流机场上空盘旋,从舷窗望出去,市区灯火通明,成都繁华依旧。

经过简短的等候,四辆大巴开进了停机坪,救援队的战士们将乘坐它们前往灾区。上了大巴我们才知道目的地:绵阳。司机告诉我们,成都前往绵阳的交通是畅通的,预计三个小时就能到达。

成都下起了大雨,风吹在身上,我不停地打着冷战。而经过了充分休息的战士们精神饱满,等待履行自己的使命。

快报特派记者 朱俊俊

江苏地震灾害救援队开赴灾区

## 救人 震后两三天内最关键

为支援四川省汶川县等地抗震救灾工作,昨天,江苏警方组成的50人地震救援队、20人医疗队,携带8条搜救犬和生命探测仪等救援装备赶赴灾区。同时紧急调运的100顶帐篷也于同日下午专机运抵灾区。另外,从江苏省抽调500名消防特勤官兵及100顶帐篷,做好随时增援灾区准备。

地震灾害紧急救援队主要承担哪些任务?配备的器材装备又有什么新特点呢?昨天记者对地震灾害紧急救援队进行了采访。

### 震后两三天内最关键

救援队的队员告诉记者,在地震发生后的几小时至两三天内是救人最关键的时刻。一般来说,被埋人员在1小时内能够得到及时救援,救活率可达91%;一天内救活率可达80%……所以说,一支装备精良、训练有素的专业救援队伍是有效开展救援工作的根本前提。

### 生命探测仪将派大用场

电动液压组合破拆器、液压组合破拆器、等离子切割机、生命探测仪、蛇眼可视探测仪、金属切割机、电动组合破拆器材、烟雾视觉仪……种类繁多、造型奇特

的各种紧急救援装备让记者眼花缭乱,其中一款生命探测仪最引人注目。

生命探测仪就像万用测电表一样,表面有刻度指针来回摆,现场的专家告诉记者,生命探测仪可以完美地帮助救援队员在废墟确定尚存呼吸的人的位置。在搜救的过程中一旦发现有人生命迹象,探测仪的指针会晃动。

### 聪明勇敢的地震搜救犬

8条地震搜救犬也“整装待发”,工作人员告诉记者,地震发生后要在第一时间内解救被困人员,很大程度上必须依靠搜救犬。

当记者靠近搜救犬的狗笼时,它们也似乎闻到了陌生人的气味,原本安静呆在笼内的搜救犬开始不安分起来,汪汪乱叫。

“这8条搜救犬分别是拉布拉多犬和牧羊犬。”有关人员告诉记者,犬对气味的辨别能力比人高出百倍,听力更是人的16倍。经过训练可以担负搜索、鉴别、追踪、警戒、看守、巡逻、搜捕、侦破、搜毒、搜爆等任务。这8条搜救犬经过烟雾、声响、气味、乘车、搜寻定位、吠叫报警、野外救生等科目的训练后,已经初步具备了从废墟下找人、寻尸技能。

快报记者 言科 安莹

# 前进!江苏医疗队距北川20公里

一路可见的倒塌房屋让专家揪心;后续医疗队待命随时出发

昨天,紧急组建的江苏抗震救灾医疗队赶往四川地震灾区。由于情况紧急,南京鼓楼医院的一名医生在机场才拿到家里送来的行李;62岁的老医生则主动请缨,要求到救援第一线。昨晚,医疗队已到达距重灾区北川20公里的安县。



江苏抗震救灾医疗队从南京禄口机场出发赶赴四川  
快报记者 洪波 摄

### 凌晨紧急组建医疗队

昨天凌晨5点40分,江苏省卫生厅接到卫生部的电话,要求向四川地震灾区派遣医疗队。各医疗单位纷纷响应,不到2个小时,报名人数便达近千人。

江苏医疗队由来自江苏省人民医院、南京市鼓楼医院、东南大学附属中大医院、南京市第一医院、扬州市苏北人民医院、南医大二附院的106名医护人员组成,均为经验丰富的医疗护理专家,部分人还参加过1976年唐山大地震的救护,具有丰富的地震灾害救护经验。医疗队随身带了5吨急救药

品、医疗器械和血液等物资。他们到了灾区后将分成五支医疗队,开展紧急救援。

江苏省卫生厅有关负责人介绍,昨晚十点,医疗队已到达四川绵阳,随时可以开展救援工作。卫生厅还组织了由150人组成的7支医疗队、1支疾病防控队,处于待命状态,随时准备进入灾区开展后续救援。

### 62岁主动请缨

江苏省人民医院的赵翰林主任今年62岁,是这支队伍中年龄最大的。“我来自普外科,参加过抗洪救灾,经验丰富,救命抢险我得去。”他主动请缨:“年龄和身体都不

是问题。”

南京市第一医院麻醉科主任医师胡玉宽在报名时说:“我虽然58岁了,但我参加过唐山大地震的救护,有经验,请一定批准我去。”

### 行李只有三件衣服

医疗队专家的行李都是简单得不能再简单了。“救人要紧,随便从家中收拾几件衣服就过来了。”来自江苏省人民医院麻醉科的黄亚辉医生收拾行李就花了10分钟。他的行李只有三件衣服,一件外套、两件换洗的内衣。

来自江苏省人民医院急诊科的陈旭峰医生除了简单的行李,还带了一张太太的照片,他说:“如果想念家人,就多看看照片。”

### “我救护过唐山大地震”

中大医院神经外科主任杨天明参加过1976年唐山大地震的救护。他说,这次救援,将会面临很大的困难,水、粮食、交通都是救护医疗队面临的问题,但这些都不重要,他们现在最想的,就是尽快赶到灾区救援伤者。

杨天明是成都人。“我在成都长大,父亲、弟弟现在都在那边,早上和他们联系上了,他们都平安。”杨天明说,但还有很多家乡人需要救援,因此接到通知,他立即就出发了。“这次我只能直接去灾区,来不及回家看父亲和弟弟了。”

通讯员 守勤 张群 倪娜 宁春 快报记者 刘峻 张星

### ■连线医疗队专家

#### 已接近北川,通讯随时可能中断

昨天下午三点,江苏派出的紧急救援队专机平安降落在成都双流机场。下了飞机,南京鼓楼医院医疗队队长蒋健教授就一直和记者保持着短信联系。昨天下午5:10,中大医院普外科石欣副主任医师说,江苏医疗队正乘车行驶在从成都前往绵阳的高速公路上,估计可能会派往另一个重灾区——北川。医疗队员乘汽车到绵阳、安县,一路上可见倒塌的房屋,心里非常难受。

昨晚8点,蒋健教授告诉记者:“江苏的医疗队总共乘坐七辆汽车开赴北川,目前到达距北川20公里处的安县,这里是离北川最近的地区。这一路上,随处可见倒塌的房屋,到处都搭建着防震棚,由于是在公路上,没有下车,暂时还看不到人员的伤亡情况,但是车上的人都被这样严重的灾情震惊了。”他们了解的情况是,昨天已有1万多名伤员转移到成都,但仍有近千人医治无效死亡,因此必须靠前设立救援基地,才能最大程度减少伤亡。蒋健还特别关照记者:“说话尽量简短,因为这里的通讯可能随时中断。”

从目前情况看,江苏医疗队极有可能在安县就地设立医疗救治中心,展开救援。  
快报记者 刘峻 张星

## 8名地震专家赴灾区科考

快报讯(记者 言科 安莹)昨天,有八名江苏地震局的专家随江苏救援队奔赴灾区,对此次地震进行一系列的科考。

据了解,专家到达四川灾区后将承担地震科考、灾难评价、房屋安全鉴定等任务。地震局专家侯康明说:“这次地震发生在我国南北带,在我国中部属于地震比较多的地带,近百年来,南北地带发生了十几次7级以上的地

震。我们这次去的目的就是搞清楚地震的成因,最危险的地段在哪里,发生地震的断层活动情况。”

江苏省地震局副局长张振亚说,这次还要对地震进行灾评,地震的损失情况,对震灾进行评估,统一汇报到国家地震局。另外还将对房屋进行安全鉴定,比如在急救队员营救以前,评估房屋是否能进行急救。

## 南京到成都3趟列车今停运

快报讯(通讯员 严勇 记者 毛丽萍)昨天,随着双流机场的开放,南京飞成都的航班恢复正常,但是,南京火车站传来消息,今天南京到成都的3趟列车停运,只有上海经南京到成都的1352次继续运营。成都方向到南京的4趟车将从今天起停运3天。

据介绍,由于受汶川地震影响,前两天南京开往成都的列车多采用中途折返或迂回运行的办法。如5月12日K282从南京出发运行至安康后改经由襄渝线、达成线迂回到

达成都,同一天,1352次、1432次则运行至西安就终止折返。

昨天,南京火车站提醒,南京站设立专窗为旅客办理退票手续,因灾害影响改变行程的已购票旅客可前往南京站售票专窗办理全额退票手续。南京站会实时将有关信息公布在售票厅公布栏内及向媒体发布。

目前,南京到成都共有四趟列车,K282、K290、1352(这三趟车为过路车),1432(始发车),具体情况见下表:

### 停运列车及时间

南京-成都	成都-南京
K282: 14、15日	K281: 14、15、16日
K290: 14日	K289: 14、15、16日
1432: 14日	1431: 14、15、16日
	1351: 14、15、16日